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1. Staatsexamensaufgabe Frihjahr 2014

Sei s € R ein Parameter und sei A, die von s abhéngige Matrix

1 0 1
A, =1[s* s —s
1 0 1

a) Bestimmen Sie die Eigenwerte A, in Abhéngigkeit von s.
Hinweis: Zur Kontrolle: det(A; — AE3) = —A(A — 2)(A — s).

b) Fiir welche s € R ist A, diagonalisierbar? Begriinden Sie Thre Antwort.
Hinweis: Zur Kontrolle: Fiir s = 2 ist A, nicht diagonalisierbar, sonst schon.

2. Staatsexamensaufgabe Frihjahr 2013

Wahr oder falsch: Begriinden Sie Thre Antwort durch eine Erkldrung oder eine
Widerlegung.

a) Wenn v ein Eigenvektor einer Matrix A zum Eigenwert A ist, dann ist 2v
ein Eigenvektor der Matrix A zum Eigenwert 2.

b) Fiir jede quadratische Matrix A gilt Kern(A) C Kern(A?).
Hinweis: Schreiben Sie die Definition von Kern(A) und Kern(A?) auf und
iiberlegen Sie sich, ob aus v € Kern(A) folgt, dass v € Kern(A?) gilt. Uber-
legen Sie sich auch, wieso A eine quadratische Matrix sein muss.

c) Sei xa(A) = (1—A)" das charakteristische Polynom einer Matrix A € R"*".
Dann ist A zur Einheitsmatrix F,, dhnlich.
Hinweis: Kénnen Sie eine 2x 2 Matrix A € R?*2 finden, dessen charakertisti-
sche Polynom x4(\) = (1—\)? ist, die aber nicht i#hnlich zur Einheitsmatrix
E2 ist?

d) Wenn das Produkt AB zweier n x n—Matrizen invertierbar ist, dann sind

die beiden Matrizen A und B auch invertierbar.
Hinweis: Betrachten Sie det(AB).

3. Staatsexamensaufgabe Herbst 2008

Es sei V' der R—Vektorraum aller reellen Polynome vom Grad < 2. Fiir jedes
Polynom p(z) hat das Polynom x p(z 4+ 1) — 2 p(x) keinen hoheren Grad als p(z)
(Wieso?). Deswegen ist die lineare Abbildung

F: V=V, pa)—zplz+1)—zp(x),
wohldefiniert.



a) Bestimmen Sie die Matrix von F beziiglich der Basis 1, z, 2* von V.
Hinweis: Geben Sie zuerst die Abbildung

F:V =V, ap+ a1z + asx® —7?

explizit an und bestimmen Sie damit die darstellende Matrix.
b) Ist diese Matrix (und damit die Abbildung F') diagonalisierbar?

c) Zusatzaufgabe: Geben Sie die eine Basis von Eigenvektoren von F an.
Hinweis: Finden Sie zuerst eine Basis aus Eigenvektoren fiir die darstellende
Matrix. Mit Hilfe dieser Basis haben Sie die Aufgabe im wesentlichen schon
gelost (Wieso?).

4. Staatsexamensaufgabe Friihjahr 2005

a) Berechnen Sie die Eigenrdume der Matrix

2000
1 111
A_1011
1 00 2

Ist A diagonalisierbar?
b) Ist A invertierbar?



